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Humanitní ideál, náš ideál obrodni má pro nás Čechy 
hluboký smysl národní a historický. Humanitou kráčeti 
máme v hlavě lidského pokroku. Humanita znamená nám 
náš národní úkol vypracovaný a odkázaný nám naším Bra

trstvím, humanitní ideál je všecek smysl našeho národního 
života.

Všecek smysl naší historie v tom je uzavřen: pochopiti cíl 
humanitní po stránce mravní a rozumové, pochopiti plně, že 
čistá člověckost nesmí být pouze . . . heslem, ale že . . . 
musí být snahou nás každého a všech, že humanita jakožto 
cíl a program národní musí důsledně spravovati i naši ná
rodní taktiku.

Ovšem humanita bez důsledné ůsilnosti a účinnosti je 
mrtvá. Humanitní ideál vyžaduje, abychom soustavně, všu
de a ve všem vždy odpírali zlému .

Lenin a jeho pomocníci mají nejasnou, docela nekritickou 
a mystickou teorii o proletariátu a mase a o jejím poměru 
к individuu, zejména к činné avantgardě a vůdcům; tito 
vůdcové se pokládají za jakési proroky, a to proroky ne
omylné, mluvící a jednající ve jménu neomylného “prole
tariátu”, “masy” a jakkoli ten svůj veliký fetiš titulují.

V Rusku se bolševictví ztotožňuje s byrokratismem, a ar
máda úředníků se zove novou bolševickou byrokracií. Bol
ševictví se vnitřním vývojem stává militaristickým, byro
kratickým a buržoasním. Bolševism se prohlásil za non plus 
ultra vývoje a prohlásil se za neomylný. . . . Neomylnictví 
je projevem nevzdělanosti a polo vzdělanosti; demokracie 
musí být na stráži.

Demokratický princip majoritni je nedostatečný, to všichni 
víme, ale je lepší než jakákoliv oligarchie a absolutism. 
Oligarchie a teroristický absolutism sovětský je nedokona
lejší než demokracie parlamentárni a konštituční.

Přijímám demokracii i s důsledky hospodářskými a ma- 
terielnimi; ale zakládám ji na lásce — na lásce a spravedl
nosti, jež je matematikou lásky, a na přesvědčení, že máme 
na světě pomáhat к uskutečnění řádu Božího.

Láska pravá spočívá na naději. V naději na život věčný. 
Taková láska je teprve láskou, protože věčné věčnému ne
může být lhostejno. Věčnost — věčnost nenastává teprve 
po smrti, věčnost je již teď, v tomto, v každém okamžiku.

(Citáty z “Česká otázka”, “Jan Hus”, “Cesta demokracie” 
a “Otázka sociální”.)

JAROMÍR ZÁSTĚRA:

UMENÍ - CESTA ČESKOSLOVENSKÉHO MLÁDÍ KE SVOBODĚ.
“Jen ten, kdo tančí, ví, co se děje” . . .

Minuly doby komunistické radosti nad úplným uchváce- 
nim moci v ČSR v únoru 1948. Nad pyrrhickým vítězstvím 
se nevýská: co strana slibovala, nesplnila, spíše udělala vše, 
o čem přísahala, že nikdy neudělá. To nic, to je jen takový 
paradox historie. Ale co boli, je, že masy — o něž se stra
na opírala — si uvědomily, že byly napáleny tím, komu 
důvěřovaly.

Také komunističtí umělci se necítí právě nejlépe: strana 
jim uložila vytvořit visi komunistické budoucnosti, aby ma
sy s nadšením a sebezapřením přinášely oběti fatamorga- 
nickému štěstí některé z příštích generaci, ale umělci — 

kteří přece mají umět snít a pro něž čas nemá být překáž
kou — nedokázali obraz šťastné budoucí komunistické spo
lečnosti stvořit. Tvořili tedy obraz společnosti současné. A 
činili se: lakovali vydatně, a na růžovo. Nakonec jim z toho 
vyšla idealisace přítomnosti. Pochváleni ovšem nebyli; sou
druh Chruščov jim vynadal, že obraz společnosti nestvořili, 
ale zpotvořili. To se také někdy stává, jenomže ne uměl
cům.

Komunističtí umělci byli zmateni a zaraženi zneuznáním 
své práce, ale neztratili dech: hned věděli, že ne oni, ale 
KULT že je vinen. Že musili vzdávat povinný hold osobě

ČESKOSLOVENSKÉ NÁRODNÍ RADY AMERICKÉ.
Číslo 109 Březen 1963

MASARYK К NÁM MLUVÍ.



VESTNÍK
MARCH 1963

Organ of the Czechoslovak National Council of America 
Published monthly (Except bi-monthly July-August) 

Subscription $2.00 a year — Outside U.S.A. $3.00 
Editor—VLASTA VRAZ 

Administration—EMILIE WELCL
Office: 4125 West 26th Street, Chicago 23, Illinois 

Second class postage paid at Chicago, Illinois

Stalinove a těm šašíčkům kolem něho. Že nebyli svobodni, 
protože nemohli říkat pravdu. Ale pravdu znali, ó, oni zna 
li skutečnost (o koncentrácích nevěděli ovšem), jenže ji 
nemohli říkat, ale teď, teď už ji řeknou. Jenže mají smů
lu, hoši, teď už na ně nikdo není zvědavý.

Dělnická třída mezitím zmaloměšťáčtěla, protože zmalo- 
myslněla: v ideál spravedlnosti, který měla uskutečnit ko
munistická revoluce, se už v dělnických rodinách tak ná
božensky nevěří, jako věřívali staří bolševicii. Když se re
voluce uskutečnila, došlo к desilusi, protože skutečnost po
revoluční byla popřením cíle, pro nějž se šlo do revoluce i 
umírat. A tak se staří poohlédli po novém ideálu: auto, te
levise, radio a dobrý materielní život. Ideály maloměšťá
ků. Ale strana jim to nemůže vytknout, aby ji neobvinili, že 
je chce zase s něčím “oblbovat” — jak říkají. Mládí — děl
nické, venkovské a hlavně vysokoškolské — pokud nepro
padá mechanice smyslového života svých zmýlivších se ot
ců, se začíná ohlížet po něčem jiném, novém.

Mládí — vždycky více než stáří — je schopno věřit v 
něco čistého. Mohlo by naletět na narychlo očisťovaný ideál 
komunismu, kdyby s ním také nemělo své vlastní zkuše
nosti. Mohlo by také naletět na maloměšťácký ideál auta 
a dobře zařízeného bytu, jako jediných ideálů života, kdy
by dokázaly být odpovědí na otázky, jež klade život v ne
svobodě. Co tedy dělá mládí v té zemi?

Správně to říká Ferdinand Peroutka v jednom ze svých 
nedávných článků: “Po celé zemi se scházeji skupinky tří, 
čtyř, pěti mladých lidí; přehrávají si hudbu, kterou mají 
rádi, debatují o tom, co četli, porovnávají poměry doma a 
jinde, hledají význam slova “kultura” a zejména chtějí vě
dět. Je to jako život v malých katakombách, ale bez patho
su, bez politických přísah, snad nejdříve vůbec bez politic
kých úmyslů. Především chtějí plně být, uskutečnit se v 
prostředí, které často nutí individuum к neskutečnosti. Zde 
— ve svobodě čtyř stěn — obnovuje se intelektuální a ci
tový život, porušený zásahy režimu. Jsou to vážni mladí lidé 
a tak střízliví a tak zkušení, jak je učinil život pod dikta
turou. Až poměry se uvolní, tato nová elita, která se sama 
vychovala, vystoupí na povrch."

Přemýšliví mladí lidé v Československu hledají tedy kon
cepci světa a života; a kladou otázky: jaký je svět, v němž 
žijeme a co je smyslem života, jenž žijeme? Dozvídají se, 
že je to svět socialismu a že smyslem života v něm je bu
dování komunismu. Jako by se prostředek mohl stát cílem. 
A hlavně, jako by bylo možné nevidět, že všechny uchvacu
jící a krásně vymyšlené komunistické teorie jsou drceny 
komunistickou praxí. Jako by bylo možné přehlédnout, že 
umění sloužící komunistické straně je neupřímné. A nemůže 
být jiné, když zná jen klady života v socialismu, přehlížejíc 
bolestná pnutí současného člověka; když opovrhuje hledá
ním vyšších nadživotných hodnot, jsouc si sebejisté správ
nosti cesty к cíli tak nejistému; když nemíří ke kráse а к 
radosti, aby jimi život naplnilo, ale к propagačně-politické- 
mu zatemnění rozumu i citu.

Mladí lidé, právě proto, že jsou obklíčeni přetvářkou, že 
jsou donucováni к pokrytectví, prahnou po upřímnosti, hle
dají ji a tvoří. Je to počátek velkého a dramatického hle
dání pravdy.

Vědí, že ony pravdy společenských systémů minulosti by
ly pravdami jen po dobu trvání onéch systémů. Vědí, že i 
pravdy vědecké trvaly jen do objeveni se jiných, nových,

věstník
BŘEZEN 1963

Orgán Československé národní rady americké 
Vychází měsíčně (s výjimkou dvojčísla v červenci-srpnu)

Předplatně $2.00 ročně. — Mimo U.S.A. $3.00.
Redaktorka—VLASTA VRÁZOVÁ 

Administrace—EMILIE WELCLOVÁ
Úřadovna: 4125 West 26th Street, Chicago 23, Illinois 

přesvědčivějších pravd. Tuší však, že existují také jistoty 
absolutnější. Že existuje hodnota absolutní, kterou by bylo 
možné vysvětlit nezodpověděné otázky lidské existence, spo
lečnost, člověka. Východiskem je jim hledání smyslu vlast
ního života, a umění, jež sami tvoří, je cestou, metodou či 
způsobem, jak se toto hledání uskutečňuje.

A jakkoliv se zdá být paradoxní, že i uměním lze dojít 
к pravdě — i když přes krásu — je to fakt. A protože jsou 
lidé, kterým dal Goethe více než Kant, může být dokonce 
generace, které dá umění více než věda. Snad je to v do
bách, kdy objektivita vědy je podřízena jiným zvenčí na ni 
působícím činitelům, a kdy umění ve své snovosti a ve svých 
podobenstvích zůstává volnější a nespoutané. Snad i proto, 
dnešní československé mládí má v něm svůj inspirační zdroj 
i náhradu duchovního života.

Jaké je umění tvořené mladými lidmi v dnešním Česko
slovensku ? — Pochybuji, že většina těch, kteří už po léta 
žiji ve svobodném zahraničí, by mohla hned napoprvé tomu 
umění porozumět a je pochopit. Ihned pochopit by je mohl 
snad ten, v kom ještě nezaniklo, jak chutná atmosféra ne
svobody. Nám, politickým vězňům v komunistickém Česko
slovensku, bylo to umění sympatické: hovořilo řečí našeho 
srdce a našich tužeb, a proto jsme mu porozuměli. Ať si 
také nikdo nepředstavuje, že toto umění může určité věci 
nazývat pravými jmény. Nikoliv; je opatrné, ale od toho 
je uměním, aby do tónu, do slov, do obrazu, i do pohybu 
vtělilo to, co chce vyjádřit, to, co je za těmi slovy a tóny, v 
těch obrazech a v tom pohybu: touhu po krásném životě, 
po svobodě.

Nejsem, bohužel, ani umělecký kritik, abych mohl řici s 
definitivní platností, zda ono umění je velké a zda může v 
něčem soutěžit s uměleckými styly minulosti. Myslím, že 
je to umění prosté, nevyumělkované a nedefinitivní. A hlav
ně, je to upřímné umění. Vím, že upřímnost sama nestačí, 
aby se něco stalo uměním; bez upřímnosti ovšem — nic 
nemůže být uměním.

Současný neutěšený, ale i nadějný stav kultury v Česko
slovensku může snad být i určitým symptomem změn — i 
politických — к nimž tam v minulých letech došlo а к nimž 
tam dochází i dnes. Mládež se ve své většině. nenadchla ko
munismem, ale není zapálena ani pro druhou stranu: ne
chce prostě žádnou politiku. Chce jen Svobodu a Život. A 
to, dovolte přece, není vůbec žádná politika, to jsou pod
mínky lidské kultury i v naší civilisaci.

Druhá část, “Synkopická revoluce za železnou oponou”, 
se bude zabývat současnými písničkami, hudbou a tancem; 
ve třetí části, “Drama jevištních myšlenek a osobností”, bu
de naznačena situace československého divadla a závěrečná 
část, “Filosofie všedního dne obléká halenu poesie”, poskyt
ne možnost pohledu na stav české a slovenské prózy a 
poesie.
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MASO NENÍ
R. 1956 vydala ČSNRA ma
lou knížku “Průvodce Pra
hou” pro první návštěvníky 
Československa. Rada a zvlá
ště autorka Vlasta Vrázová 
byla napadána pražským ko
munistickým tiskem, i sou
putníky. Ze všeho nejvíce 
odsuzovali tuto ilustraci. — 
Po sedmi letech otiskujeme 
znovu tuto kresbu s poznám
kou, že na fotografiích vza
tých krajany jsou zachyceny 
větší fronty a že jsou to 
fronty nejen na maso, ale i 
na brambory, cibuli, uhlí, 
atd., atd.

Vážená krajanko,
čtu noviny z Československa a tak to ve mně všechno 

vře, že to musím dát na papír. Proboha, jak je ta Amerika 
naivní, kam spěje? Tučným písmem československé noviny 
oznamují porážku amerického hokejového mužstva 16 ku 2: 
“Američtí páni již vidí, že nemohou к nám jezdit jako na 
výlet; je to jejich sport, ale kdyby naši zdatní hoši neměli 
s mocnými pány soucitnost, snadno by byl score 40 ku 0, 
a to sem poslali své hvězdy.”

К zoufání! Proč posílá Amerika svoje amatérské muž
stvo, táži se vás. Proč hledí tak úzkostlivě, aby každý hráč 
byl skutečným amatérem, když každý by měl vědět, že za 
železnou oponou není vůbec amatérů, že všichni hráči, když 
jde o mezinárodní utkání, jsou “profesionální-amatéři”. Prv
ní klub Dukla jsou vesměs vojáci důstojníci, kteří nemají 
nic na práci než tréning. A protože jsou důstojníky, ne
ztrácí se odchodem do civilu žádný hráč.

A proti těmto profesionálům posílá Amerika družstvo 
amatérů. Jak každé hry, každého vítězství dovedou komu
nisté využít! “Národ 200 milionů se nezmůže jenom na pa
davky,” prohlašují o nás. Komunisté dělaji vše, aby Spo
jené státy pokořily. Tu nenáviděnou Ameriku musí pokořit, 
tu Ameriku, která když nebylo co do úst, přišla nenáročně 
a zdarma živila miliony hladových. Což není v Americe lidí, 
kteří by pravidelně a rázně přiváděli na pravou míru tu 
lež, na př. jak v tomto případě amatéři jsou postaveni proti 
“profesionálnímu-amatérství”, jak se tomu za železnou opo
nou říká.

Viděl jsem řadu utkání hokejistů, viděl jsem jak se di
váci vzbouřili když nehorázně stranický soudce nadržoval 
Rusům. Diváci přerušili hru, házelo se na led všechno mož
né. Bylo zatčeno na šedesát lidí za to, že se nemohli zdržet 
nad nespravedlivosti pana soudce, a za to byli pozavíráni.

Viděl jsem také, když přijeli vysokoškoláci z Ameriky a 
museli hrát proti vybraným hráčům z celého Českosloven
ska. Jak mi bylo, když jsem viděl proti komu stojí! Proč 
už jednou nejedou do Československa skuteční američtí hrá
či ledového hokeje a čert vem to amatérství. Půjde-li to tak 
dále a necháme-li komunistické propagandě volnost, svět 
konečně uvěří, že za železnou oponou není “profíků” (je
jich výraz), jenom amatéři. Musíme konečně přibít lež na 
pranýř.
NA AMERICKÝCH VÝSTAVÁCH.

Za svého delšího pobytu v Československu zajímal jsem se 
o všechno. Byl jsem několikráte na př. na pražském vele
trhu, i v Brně, kde mě ovšem nejvíce zajímalo “co pak 
mají Američané”, a pozoroval jsem návštěvníky, jak si ce
nili tu neb onu výstavku. Našim heslem by mělo být: Lid
ská síla je nejcennější, dejme lidské ruce to nejlepši, nej- 
fortelnějši, vyzbrojme tu lidskou sílu tím nejšikovnějším 
“vercajchem”, ať těží co nejvíce z praktického nářadí.

Syn i já jsme si všímali nářadí řemeslníků i jinde v 
Evropě a zdálo se nám nemotorné, “clumsy” říkal syn. Zde 
bychom byli u toho, co by především Amerika měla ukazo
vat, svoje nádherné, praktické nářadí. Co je platná nějaká 
velká mašina, které jen jeden z tisíců rozumí, co je platňa 
taková obluda z Ruska, na které je cedulka, že váží 50,000 
(čeho ani nevím), která prý vrtá nejtvrdši kámen, když se 
dere za olejem. Nu dobře, lidi si přečtou cedulku a to je 
vše.

Dejme tam však to naše nepřekonatelné nářadí, a co se 
stane? Na výstavách jsou tesaři, truhláři, barviři, jsou tu 
i lidé z lesa, potřebují již něco zdatnějšího, na co ruka ne
stačí. Vezměme si na př. takovou dnešní moderní lopatu z 
aluminia, s kterou farmář v Nebrasce, Kansasu a lowě shr
nuje z vozu milo (čirok, jenomže to tak nikdo nejmenuje), 
soya beans atd. U takové lopaty stojí zástupy. Nejen ta lo
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LÍBEJTE TUTO ZEM.

Jel jsem o vánocích navštívit staré rodiče v Českosloven
sku. V sovětském letadle pro 65 cestujících z Paříže do 
Prahy byla jedna osoba v první třídě, druhá osoba a já v 
druhé třídě a malá skupina Afričanů mluvících francouz
ský. Z rozhovoru a uvítání průvodčím na ruzyňském letišti 
dovtípil jsem se, že Praha je pro Afričany pouze přestupní 
stanicí a že zde si vyzvednou pasy do Kuby.

To byla první lekce, které se mi pak dostalo na pokračo
váni za mého měsíčního pobytu. Lid reptá proti kubánské 
politice a těžce nese, že pro nedostatek zboží, které se vy
váži Kubáncům a jiným podobným spojencům, obyvatelstvo 
Československa doplácí nedostatkem a zvýšenými cenami. 
Na “zaokrouhlování” cen a vládní výmluvy v komunistic
kém tisku si lid dělá vtipy. “Každému dáváme a sami nic 
nemáme”, tak zní kritika lidu a žádné vysvětlování režimu 
nevyhladí do očí bijící pravdu.

Nikdy jsem nezkusil tolik zimy jako za ten měsíc od 
prosince do ledna. Jel jsem několikráte z Plzně do Prahy, 
nevytopené vlaky stály 2—3 hodiny na trati. Ulice byly za
temněny jako za války, školní prázdniny byly prodlouženy, 
lid měl zakázáno svítit elektrikou jenom v určitých hodi
nách. Obhájci komunismu ovšem budou vysvětlovat, že to 
vše zavinily strašné mrazy, ale mluvím o poměrech počát
kem prosince, kdy jsem přijel domů. Pamětníci porovná
vají letošní zimu s rekordní zimou asi před 35 lety, kdy 
většina ovocných stromů zmrzla a ztráty byly veliké, a do
kazují, že tenkráte za republiky se vystačilo s uhlím i elek
trickým proudem.

Víme také, že od léta se očekával nedostatek uhlí v zimě, 
víme to z komunistických novin. Také již přes rok slyšíme 
o velmi špatné jakosti uhlí a že tvrdé uhlí vůbec není к 
dostání. Také víme, že se již před vánoci v Tuzexu nepřijí
maly objednávky na uhlí za dolary. Ale komunistický režim 
svalí veškerou vinu na katastrofální zimu, a ne na svou ne
připravenost.

Nejhorší bylo to, že lidé museli stát ve frontě na maso a 
tuky. Stál jsem několikráte za matku od časného rána, tak 
vím z vlastní zkušenosti, jak vypadají fronty. Odstonal 
jsem to, poněvadž v Americe jsme něco podobného nikdy 
nezažili.

Seznal jsem, že většina občanů má prapodivné názory o 
Spojených státech. Ač v zásadě nevěří ničemu, co jim ko-

PRO KRAJANY A O KRAJANECH.

Jsou však mezi námi krajané, kteří nesdílejí tyto pocity 
vděčnosti a uznání ke Spojeným státům. V Chicagu vy
chází v našem sousedství časopis “Svobodné Českosloven
sko”, vydávaný Českým národním sdružením a “Věk Rozu
mu”. Bývaly to dobré krajanské časopisy, dnes však slouží 
jiným zájmům, zásadně se staví za stanovisko českosloven
ského dnešního režimu, ať je to v otázce potlačení ma
ďarské revoluce nebo kubánské kříse. V každém případě 
má pravdu Moskva; Spojené státy jsou vinníkem.

Lednové číslo “Svobodného Československa” stojí za po
všimnutí. Z 20 stránek 9 je psáno o krajanech, 11 stránek 
je dodáno přímo z Československa.

Prvá z amerických stránek je věnována krajanské histo
rii, sepisované v Praze Komisí pro dějiny krajanů Čechů a 
Slováků v zahraničí. Již v úvodním článku se zdůrazňuje 
přinos “socialistických” organisací, máme tedy к očekávání 
velice zkreslený obraz krajanské historie a velmi nepříznivé 
podání amerického života. Je tu jen bída, bída! Pak násle
dují zprávy spolkové, z kterých se dovídáme, že opět jeden 
člen, A. Šimeček, z československého vyslanectví z Wash
ingtonu, navštívil úřadovnu Sdružení. Z vyslanectví bylo 
dodáno pro Sdružení 8 filmů malých a 3 celovečerní o Čes
koslovensku. Porovnejte to s případem uvězněného Budwave 
a poměru čs. vlády к americkému vyslanectví v Praze. Má
me též v čerstvé paměti, že byl odstraněn věnec Českoslo
venské národní rady, který položil v Lánech na Masarykův 
hrob v den 25. výročí jeho smrti sám americký vyslanec.

Články dodané přímo z Československa nás informují “o 
nebývalém a trvalém vzrůstu celkové životní úrovně lidu 
socialistického Československa”. Dovídáme se z dalšího člán
ku, že “Československo podporuje vše, co přináší mír, ob
zvláště ve Spojených národech” (kde českoslovenští dele
gáti vždy hlasují proti Spojeným státům). Je tu zpráva 
Československého zahraničního ústavu v Praze, jehož poslá
ním je šíření komunistické propagandy mezi krajany, vy
dávání časopisu “Československý Svět” atd. Článek vynáší 
Miroslava Klingera, zrádce sokolské myšlenky. Jinde se pí
še o poměrech v Tunisku, kde 80 československých lékařů, 
zdravotních sester a laborantů “pracuje к povznesení tuni
ského zdravotnictví”.
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pata, ale všechno americké farmářské náčiní, s elegantní 
násadou, ne jen tak, jako oni jsou zvyklí, useknout v lese 
smrček a ostrouhat nemotornou násadu.

Na své první návštěvě domů pozoroval jsem, že v rod
ném baráku je zapotřebí mnoho oprav, ale s čím? Když 
jsem tam jel podruhé — a naposled — vzal jsem si něco 
amerického vercajchu ssebou. Taková plastrovací lžíce vzbu
dila rozruch, když jsem starému omítkáři ukazoval, jak se 
používá. A což to naše americké tesařské kladívko — zase 
musím opakovat slovo elegantní, i to stálo za pozornost. V 
každém oboru máme krásné, praktické nářadí, na př. mo
derní barvířské štětky, i ve strojnictví je na sta různého 
nářadí pro různá řemesla. To by na výstavách vzbudilo ví
ce zájmu a obdivu pro Ameriku než vzácný stroj, kterému 
nikdo nerozumí.

Četl jsem nedávno v pražských novinách, že “příštím ro
kem budou zde na trhu moderní železné hoblíky, vše již 
je připraveno к výrobě.” К tomu dodám, že ty zastaralé 
hoblíky, s kterými se ještě v Čechách pracuje, by se hodily 
jenom jako starožitnost do soukromého musea.

A ovšem, muselo by se rozdávat na americké výstavě 
hodně materiálu, který by vše vysvětloval, ne jako posled
ně na brněnské výstavě, kde se vydávaly brožurky jenom 
půl hodiny denně, jak se lidé o to drali. Na to bychom 
šetřit neměli. Tím bychom nejlépe ukázali lidu, že komu
nisté se sice připravují střílet na měsíc, ale nechávají lid
skou ruku se hmoždit s nářadím předpotopním.

munisté by namluvili, přece jenom propaganda zanechala 
v nich určité stopy a to proto, že americký rozhlas je ru
šen. Jedině za kubánské krise byl poslech dobrý a každý, 
ovšem i komunisté, poslouchalii americké vysílání, i presi
denta Kennedyho, který je v Československu populární. Na 
př. československý občan neví, že máme sociální pojištěni a 
podporu v nezaměstnanosti. Nemají ani tušení, jaká práva 
mají ve Spojených státech černoši, a věří, že je u nás velká 
nezaměstnanost.

Komunisté stále poukazují na miliony nezaměstnaných v 
Americe, na hlad a bídu u nás, a skrývají pravdu, že v 
Československu jsou lidé bez práce, že z různých důvodů 
se propouští dělnictvo. Vrací se lid na venek, ale kde tam 
najít obživu? Říkají: “Vraťte nám tu naši dobrou půdu, 
kterou jste nám vzali, ne žádný úhor, jinak nemůžeme ho
spodařit.”

S náboženstvím mají komunisté potíže. Přes náboženský 
útisk, nemohou situaci zvládnout, i když si vymýšlejí různé 
překážky. Na př. během týdne není práce v továrně, ale 
najednou v neděli ráno je směna.

Všechno je tak zanedbané, domy, ulice, vlaky. Naše mě
sta, i vesnice bývala spořádaná, teď na člověka všechno 
padá. Lidé jsou udření a říkají: "Práce je to jediné, co 
nám nechali.”

Vracel jsem se do Ameriky ve sklíčené náladě. Když mi 
rodina přijela naproti na letiště, řekl jsem jim: Klekněte 
a líbejte tuto zem.



Jeden článek si zasluhuje zvláštní pozornosti. Je nade
psán “V znamení trojského koně” a podepsán Čestmírem 
Hladíkem. Po krátkém úvodu o pověsti o trojském koni, 
autor popisuje amerického vojáka rangera, který je přirov
náván к “vlkodlaku”, neboli “wehrwolfu”. “Ranger zdědil 
úkoly vlkodlaků, nacistických záškodníků z konce druhé 
světové války. A nemyslete si, že to je dědictví nepřímé a 
vzdálené. Nikoliv, má řadu styčných bodů.” Je vzpomínáno 
na činnost nacistického vládce nad Pražany Pfitznera, který 
cvičil první část vychovatelů, “ti se potom rozešli do dal
ších kursů, kde za pomoci osvědčených hrdlořezů školili 
další masu svých soukmenovců. I dnes, jako už před 18ti 
lety, slouží Bad Toelz v západním Německu vyškolování 
banditů a hrdlořezů. Kromě Bad Toelz jsou základny pro 
výchovu rangerů také ve Fort Bragg a Fort Benning ve 
Spojených státech, ve Fort Gulick v Panamě, v táboře 
Helvecia v Guatamale a na americké základně Okinawa v 
Japonsku. Všude se rangers cvičí v činnosti, kterou jim od
kázali nacističtí esesáci. Rangeři musí umět vraždit, vyvo
lávat aféry, lhát, znají 32 způsobů vraždění holýma ruka
ma.” Pražský znalec připisuje jim ještě další vlastnost: 
“Nesmi se štítit použít ani chemických a biologických pří
pravků proti civilnímu obyvatelstvu atd. Rangeři stejně 
jako hitlerovští bandité jsou vycvičeni v zacházení s no
žem, s pistolí opatřenou tlumičem, samopalem, rychle pů
sobícím jedem.”

“Tuto výchovu nacistických hrdlořezů, kterou si Ame
ričané přisvojili, uplatnili v korejské válce, v maďarských 
událostech na podzim roku 1956 a naposled v dubnu 1961. 
Ani jednou se nepodařilo svrhnout vládu podporovanou li
dem. Jediným výsledkem činnosti rangerů byli zvěřsky 
ubití nevinní lidé. Jinak byl trumf rangerů vždy přebit a 
naděje imperialistů se proměnily v tvrdé lekce. ... Se zá- 
padoněmeckými hrdlořezy typu ranger počítali Američané 
např. ve svém plánu na uchváceni východního Německa, 
který se měl uskutečnit přes západní Berlín. Z toho však 
sešlo.”

Tak píše krajanský časopis, vydávaný v české čtvrti Chi
caga. Český časopis, hanobící naši vládu, Spojené státy, sta
vící se vždy na stranu našeho nepřítele, Sověty, vychází 
klidně dál, aniž by krajanské organisace protestovaly. V 
Americe je vše dovoleno, i podkopávat svobodu.

Jak je vidět z každého čísla “Svobodného Českosloven
ska”, je mezi těmito krajany a komunistickým režimem ve
lice živá výměna návštěv, propagandy atd., prostřednictvím 
různých instituci a československého vyslanectví.

Zde jsme upozornili na propagandu, která je posílána sem 
z Československa. Opáčným směrem, z USA do Českoslo
venska, je vysílána také výměna, trochu jiného druhu, 
avšak se stejným cílem: podkopávat důvěru ve Spojené 
státy a zkreslovat všemožně pravdu o nás.

Vyslechněme si aspoň část programu stálého čs. zpravo
daje, který vysílá z New Yorku do Prahy zprávy o kraja
nech. P. Kincl úvodem vysvětluje, že mu není možno udat 
pravých jmen, poněvadž ve Spojených státech jsou proná
sledováni lidi za své “socialistické” přesvědčení. Znázorňu
je strach panující mezi námi tímto příkladem: “V jednom z 
amerických středozápadních měst (snad Chicago?) jsem 
navštívil starou krajanku, která tam v místní rozhlasové 
stanici dělá pravidelné české pořady. Čekala na mne půl 
hodiny před budovou studia, jenom abych nemusel ve vrát
nici říkat, kdo jsem. Když mě pak vedla do své kanceláře, 
řekla vrátnému, že jsem krajan z Los Angeles, který tam 
také dělá české vysílání. Když jsme si pohovořili, doprovo
dila mne ven a před vrátným mně anglicky a nápadně hla
sitě řekla, tak pozdravujte všechny v Los Angeles.”

Jako druhý připad dává krajana z Clevelandu, který tu 
žije od svých 3 let a JENOM PROTO, že roku 1935 navští
vil Sověty a po 45. roce Československo a že ho “jakási pa
ní prý viděla navštěvovat nějaké pokrokové přednášky”, 
byl povolán do Washingtonu к výslechu před výbor pro 
neamerickou činnost. Nemohl sice být odsouzen, ale byl 

propuštěn z práce. “Firma, u které pracoval, přece nemůže 
zaměstnávat člověka tak zvrhlého ... Je vůbec pochybné, 
že tento krajan dostane kdy nějaké zaměstnání.”

Hned po tom se ozve hudba, “jaká byla populárni v ČSR 
před 30 lety” a oznamování newyorských krajanských fi
rem. Z těchto krajanů “dobrodinců, jejichž zásluhou si kra
jané mohou poslechnout nejstrašnější šlágry, které vznikly 
a byly natočeny na desky před druhou světovou válkqu” si 
ovšem hlasatel Kincl dělá legraci.

Trochu zvážní, když začne popisovat tvrdý život starých 
krajanů. Připouští sice, že “někteří v Americe opravdu udě
lali štěstí, což v této zemi znamená peníze,” ale většina 
jich ovšem zůstala tím, čím byla — dělníky. “Jenže když 
přišli do této země byli mladými dělniky. Teď jsou staří. 
Starý dělník už nemá takovou výkonnost jako mladý děl
ník a stáří se zde neodpouští.” Zpravodaj Kincl vyvolává u 
posluchačů dojem, že starý dělník se ocitá na dlažbě, nikde 
ani zmínka o tom, že dostane sociální pojištění, že si ušetřil 
peníze, že velmi často bydlí ve vlastním domku, jezdi au
tem atd., že jeho děti se obyčejně dopracovali pěkného po
stavení, nebo že rodina vlastni obchod, živnost. Dle p. Kin- 
cla, převážně většina krajanů jsou přestárlí chudí dělnici, 
kterým hrozí nezaměstnanost.

Následuje interview se starokrajanem, kterému dal praž
ský zpravodaj jméno “Frank Malý” a který vypráví o těž
kých začátcích. “Tyto lidi vyhnala z vlasti bída a hlad, byli 
donuceni škrtnout své mládí a začít znov,a v novém pro
středí a s prázdnýma rukama. A teď musí být vděčni, že 
mohou pracovat. Jestli chceš jíst, tak dělej. A tak stárnou, 

(Pokračování na str. 10.)
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Washington — New York — Filadelfie 
VÝPRAVA ČSNRA.

Výprava vyjede z Chicaga busem v pátek ráno, dne 26. 
dubna. Přijede do Washingtonu následujícího dne, v sobotu. 
Bude ubytována v Piek Lee hotelu do středy, dne 1. května.

V neděli uspořádá odb. washingtonská večírek pro vý
pravu v místnostech Catholic Daughters of America, který 
bude milým překvapením. Program na tyto dny je bohatý, 
zahrnuje prohlídku památných vládních a historických bu
dov, návštěvu Mount Vernon, Alexandrie a Arlingtonského 
hřbitova.

V New Yorku bude výprava ubytována ve středu města 
v Belmont Plaza hotelu. O krajanský program se již sta
rají Oblast, i odbočky. Podniknou se prohlídky městem, 
projížďka lodí přístavem, návštěva Společnosti národů, so
chy Svobody atd.

Na zpáteční cestě výprava přenocuje ve Filadelfii a pro
hlédne si historické památky města, kde se zrodila ame
rická svoboda.

Upozorňujeme, že první bus je již vyprodán, do druhého 
busu přijímáme přihlášky a to i krajanů mimo Chicaga. Při
hlaste se co nejdříve. Cesta trvá 12 dní. Cena S150.00 za
hrnuje cestovné, dopravu a obsluhu zavazadel, ubytování v 
hotelech a motels, vstupné (které je nákladné v N. Y.), dva 
večírky, a to jeden ve Washingtonu a druhý v New Yorku.

Výpravu bude doprovázet ses. Emilie Welclová za pomo
ci dobrovolníků z řad předsednictva a oblasti. Busy nám 
budou stále к disposici po celou cestu, cestuje se pouze ve 
dne a přenocuje se vždy v moderním motelu nebo hotelu.

Naše výpravy jsou pořádány vždy tak, aby povzbudily 
krajanský život a umožnily seznámení se s krajany a čin
ností našich odboček a oblastí, tak abychom se poznávali, 
jeden druhého podporovali v národní práci, tak aby z kaž
dého zájezdu si účastníci odnesli nejen radost z poznaných 
krás Spojených států, ale i vzpomínky na staré, i nové přá- 
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NAŠE DÍKY A UPŘÍMNÉ PŘÁNÍ.
V březnu t. r. br. Dr. František Schwarzenberg slavil pa

desátiny v Římě, kde vyučuje na evropské fakultě chicag
ské Loyola university. К tomuto výročí zaslalo předsednic
tvo ČSNRA svému členu blahopřání. Děkovali jsme mu za 
jeho přátelství a hlavně za to, že neúnavně uplatňuje svůj 
politický rozhled, bohaté zkušenosti a vlivné známosti к 
prospěchu našich národních cílů.

Ač si výslovně nepřál oslavných článků, je redakci za
těžko jeho žádosti vyhovět. Podléháme pokušení a otisku
jeme alespoň úryvky článku br. Čeňka Torna, uveřejněné
ho v Hlasateli, dne 21. března.

‘‘František Schwarzenberg se narodil na přelomu doby 
panování císaře pána a rodící se samostatnosti českoslo
venského státu. Na přelomu pádu monarchie a narození re
publiky. . . . Vyrůstal na Orlíku nad Vltavou, v typicky 
českém kraji. Lid ‘zamyšlené země’ formoval jeho duši a 
charakter a dal nátisk jeho národní věrnosti a sounáleži
tosti; školy s československou náplní daly základ jeho vzdě
lanosti. Vystudoval práva a připravil se na úkoly širší, pře
sahující obvyklý rámec všeobecnosti a zařadil se do služeb 
republiky. Věrně národně se zapojil a pracoval. . . . Fran
tišek jako by přeťal souvislost rodové tradice a nahradil 
ji historickou souvislostí národní, všech národních potřeb i 
tužeb doby, v níž právě žil. . . .

Po Mnichově, jako člen výboru Národního souručenství 
spolutvořil v této smutné době formulace proklamací, z 
nichž národ srozumitelně četl, co je potřeba, co chceme a 
co musíme a co je nám nařízeno. . . . Národ jako celek se 
uzavřel a šel v odporu do podzemí. . . .

Ještě nikdo nenapsal do politické historie zašlé doby ko
lik služebníků národa z prvých let Národního souručenství 
skončilo svůj život u zdi, a kolik jich prožilo léta v krimi
nálech a koncentračních táborech. . . . František Schwar
zenberg, v té době, kdy nacisté v Československu prová
děli revisi rodokmenů (zda byl v některé rodové linii Ně
mec, aby se hlásil к německé národnosti) předložil presi
dentu Háchovi podepsané prohlášení bývalých šlechticů, 

kteří, ač nenosili českých jmen, hlásili se к českému náro
du, jako jejich národní součást.
Z něho vyjímám: “Rody, které sdílely po staletí osudy 

českého národa a neodcizily se nikdy svému kmeni, musí i 
dnes býti počítány к národu, jehož krev v jejich žilách ko
luje. Nikdo nemůže upírat práva příslušníkům šlechtických 
rodin, zde usedlých, aby se hlásili к českému národu, s 
nímž žili jejich předkové po generace, sdílejíce práva i po
vinnosti, dobré i zlé, byť rodiny ty nebyly po meči vždy 
původu českého. Zděděná příslušnost к národní pospolitosti 
není tedy určována okolnostmi dne, nýbrž jest způsobena 
skutečností: společenství života, politické, kulturní a hospo
dářské spolupráce, jednotou dějin, osudů a zodpovědnosti za 
budoucí generace národa.

Vycházejíce z přesvědčení o jednotě našeho národa ve 
všech složkách a zejména o tom, že potomci někdejších spo
lutvůrců a nositelů české státnosti, ještě mohou svému ná
rodu a své vlasti za všech poměrů platně posloužit, chceme 
se vždy a za všech okolností hlásit к českému národu.”

To nebylo gesto. To byl čin historicky i politicky závaž
ný a národně čestný. To byl čin v říjnu 1939. (Tento histo
rický dokument podepsalo přes 70 šlechticů, kteří se zto
tožňovali s českým národem, jsou to členové starých rodů: 
Kinský, Lobkovic, Nádherný, Pálffy, Coloredo Mansfeld, 
Kolovrat Krakovský, Czernin, Dobrzenský, Dačický z Hes
lová, Wratislav, Sternberg, Thun Hohenstein, atd.)

V květnové revoluci 1945 setkáváme se s — Františkem 
Schwarzenbergern na barikádách s puškou v aktivním od
poru s nepřítelem, a po skončení války byl ustanoven diplo
matickým zástupcem republiky u Vatikánu v Římě. Setrval 
tam až do komunistického puče 1948.

Po puči odešel do exilu, do U.S.A. Z činnosti jeho zde je 
nám náš padesátník už znám. Čtete jeho články v tisku, 
slyšíte jeho hlas na radiu a vidíte ho a posloucháte jeho 
rozhovory na televisi. Všechno, co píše i mluví, je příspěv
kem v zápase našeho národa za svobodu a demokracii, je 
pomoc v boji svobodného světa s diktaturou.

Z OBLASTÍ A ODBOČEK.
ODBOČKA T. G. MASARYK, 
LOS ANGELES, CALIF.

Naše odbočka konala svou pravidelnou členskou měsíční 
schůzi druhou neděli v únoru, tentokrát pro změnu v útul
ných místnostech restaurace Srdce Evropy, přímo naproti 
Sokolovně, ježto všechny místnosti Sokolovny byly jinak v 
tuto neděli zadány.

Předseda Ladislav Erban vzdal čest zasloužilému členu 
Antonínu Kratochvílovi, jenž naše řady navždy v posled
ních dnech měsíce ledna opustil. Rozloučili jsme se s ním 
zvláštním pohřebním obřadem, po němž byl tento dobrý 
český člověk, uvědomělý Američan a pionýr, převezen к 
poslednímu odpočinku do Clevelandu v Ohio, kde po desíti
letí žil a pracoval.

A pak jsme projednali běžné záležitosti organisační, pře
četli došlé dopisy, vyslechli zprávy o stavu finanční a pro
jednali plán příštích podniků, jichž není málo. Už v neděli 
3. března se naši členové zúčastní slavnostní hudební aka
demie v Sokolovně, kterou na počest výročí narozenin Pre
sidenta Osvoboditele připravil Sokol. Těšíme se zejména na 
hudební pásmo “Třicet let napříč domovem i cizinou”, v 
němž se seznámíme blíže s hudebním dílem našeho proslu
lého hudebního skladatele Eduarda Ingriše. Jeho národní 
operetu “Tam na horách” v obsazení, jaké jsme dosud ne
měli v Los Angeles, pozůstávajícím z většiny našich dra
matických a filmových umělců z povoláni, uvidíme v prvo
třídním divadle Music Box na Hollywood Boulevardu v ne
děli 28. dubna. V sobotu 9. března pořádá naše odbočka 

T.G.M. v Sokolovně svůj první representačni ples, který, 
doufáme, bude počátkem mnoha podobných v budoucnu. 
Československou tragedii z února 1948, tyto dny národního 
smutku a národní hanby, si připomeneme zvláštním roz
hlasovým programem a stejně zvláštní relací připomeneme 
si narozeniny TGM i tragický skon jeho syna Jana. O to, 
že náš rozhlas v české řeči měl takový ohlas v naší české 
veřejnosti v jižní Kalifornii, si získala nemalou zásluhu na
še spolupracovnice paní Pavla Valenská, známá naše filmo
vá a dramatická umělkyně. Vyšla kdysi na českém filmo
vém nebi, aby se pak rozzářila nad evropským kontinen
tem. Její vyzrálé umění a úroveň našeho vysílání se všude 
uznale oceňují. Zatím pořád můžeme v něm pokračovat, jak 
dlouho ovšem, záleží na našich přispívatelích.

Noví členové se nám stále přihlašují. Odbočka roste a 
uvědomělá a cílevědomá práce na zlatém západě přináší 
ovoce. I tady se osvědčuje, co nám říkávali oba Masary
kové: “Pravda vítězí, ale musí se jí dát příležitost.”

Bohumil Smutník.
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Narozeniny Presidenta-Osvoboditele byly oslaveny na 
slavnostní hudební akademii, kterou v Sokolovně v neděli 
3. března uspořádal Sokol v Los Angeles. Byl to podnik ne
všedně vysoké umělecké úrovně, o jehož zdar se zasloužili 
vedle osvědčených vlastních účinkujících vynikající hosté 
Michael Good a paní Bessie Albrechtson, známi z umělec
kého vystoupení na koncertech v Hollywood Bowl. Velké 
pozornosti se těšilo hudební pásmo českého hudebního skla
datele Eduarda Ingriše “Třicet let domovem i cizinou”. Čle
nové ČSNRA-TGM se podíleli na této oslavě.



V sobotu 9. března ČSNRA-TGM uspořádala svůj první 
representační ples, jenž byl společenskou událostí na naše 
poměry vysoké úrovně a vydařil se, jak jsme to ani neoče
kávali. Bude začátkem mnoha podobných podniků v bu
doucnosti. Díky za dobře vykonanou práci si zaslouží hrst
ka lidí, kteří vyzdobili sál (Emil Blahník, Lad. Erban a 
Václav Utler především), sestry Hessová a Vykydalová v 
kuchyni, ses. Božena Kropáčková, jež uvedla hosty na místa 
pro ně reservovaná, ses. Božena Donátová a Hnudová, ja
kož i ti ostatní a všichni, kdož přišli na tento podnik nebo 
poslali své příspěvky. Pro vedení odbočky TGM to bylo 
povzbuzením.

Na neděli 28. dubna připravuje Sokol v Los Angeles spo
lu s odbočkou ČSNRA-TGM první provedení národní ope
rety Eduarda Ingriše “Tam na horách” v krásném prostře
dí Music Box Theatre na Hollywood Boulevardu, podnik 
takového druhu, jaký dosud nebyl proveden žádnou z na
šich organisací v Jižní Kalifornii.

Rozhlasové vysílání ČSNRA-TGM v Los Angeles oslavilo 
první své výročí, půl roku trvání a 27 týdenních vysílání. 
Bylo to umožněno jen štědrou podporou našich členů a ně
kolika málo sponsorů. V druhém pololetí, pokud se nám 
dostane finanční podpory, budeme se starat spíš o stránku 
zábavy a rozptýlení, aby přišli na své i ti, kdo mají raději 
hudbu než živá slova.

Už ze zprávy dopisovatele tohoto listu br. Jiřího Špánka 
bylo patrno, že jsme založili na západním pobřeží Ticho
morskou oblast ČSNRA; byly položeny dobré základy, zí
skali jsme další spolupracovníky a chystáme se к zájezdu 
do San Franciska v letních měsících, kdy tam bude konán 
sokolský slet. A těšíme se už dnes, že к 28. říjnu nás na
vštíví výprava ČSNRA v Chicagu. Už teď jim připravu
jeme program a uvítání.

Bohumil Smutník.

Účast ČSNRA na schůzi národní 
konference o státním občanství.

V sobotu, dne 23. února, konala se ve Washingtoně v ho
telu Statler Hilton schůze plánovacího komitétu osmnácté 
Národní konference o státním občanství za účasti devade
sáti členů tohoto komitétu a také asi deseti členů předsed
nictva (Board of Directors). Schůzi předsedal John J. Brew- 
baker, konsultant veřejných škol Jižní oblastní rady. Vý
konný ředitel organisace, soudce Carl В. Hyatt, byl příto
men po celý čas porady, a president organisace, soudce nej- 
vyššího soudu Tom C. Clark, po většinu času. Bylo rozhod
nuto, že letošní osmnáctá konference o státnim občanství 
bude se konat od neděle 15. září do středy 18. září.

Největší debata se rozvinula kolem toho, jaký ráz má 
mít letošní konference. Do této debaty zasáhl také opětov
ně náš zástupce, předseda washingtonské odbočky Česko
slovenské národní rady americké, Dr. Juraj Slávik. Bylo 
navrhováno asi 25 themat, jakého rázu by měla být letošní 
konference. Většina podporovala návrhy, aby ráz letošní 
konference zdůraznil myšlenku miru, světového míru a pod. 
Náš zástupce však doporučoval, aby bylo zvoleno théma, 
které by zdůraznilo myšlenku, že americké občanství zna
mená v první řadě svobodu — freedom. “Vloni jsem vám 
představil amerického občana p. Zástěru — pravil — který 
byl vězněn 14 let v Československu, a letos mohu vám před
stavit amerického občana, který jenom proto, že vyzvedal 
otevřeně přednosti amerického občana a svobodu v Ameri
ce, byl odsouzen jako americký špion na 4 roky v Plzni za 
své návštěvy Československa.”

Argumentace našeho zástupce měla rozhodující vliv na 
rozhodování předsednictva, které zasedalo hned po schůzi 
plánovacího komitétu, za předsednictví soudce nejvyššího 
soudu čiarka, a vybralo z pěti konečně navrhovaných, my
šlenku "Americké občanství, výkladní skříň svobody” — 
(American Citizenship, Showcase for Freedom.)

Výkonný ředitel národní konference o státnim občanství 
napsal dopis našemu zástupci, v kterém mu děkoval za jeho 
účast na schůzi četně zastoupeného plánovacího komitétu. 
Vyjádřil dojem všech, že théma nejlépe vyjádřuje smýšle-' 
ni plánovacího komitétu a umožňuje diskusi také o dalších 
myšlenkách, uvedených na konferenci. Pan Hyatt pak vlast
noručně připsal к dopisu našemu zástupci: “Myslím, že thé
ma nakonec přijaté ředitelstvím vyjádřuje také ty myšlen
ky, které jste Vy zdůraznil. Jsem rád, že jste byl s námi.”

Byla tam také Sofie Švestka, Češka, která zastupovala 
mládež katolických občanských klubů v Americe — a kte
rá dostala svého času první cenu za přednášku při příleži
tosti státního občanství.
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NEW YORK.
Oslava narozenin presidenta Masaryka, uspořádaná 

Oblastním výborem ČSNRA v T. J. sokolovně v neděli, dne 
10. března, byla neobyčejně zdařilá a důstojná. Konala se 
před hledištěm zcela naplněným krajany, kteří se nyní sjíž
dějí do “bývalé” české čtvrti a to i ze vzdálenějších končin 
Long Islandu a New Jersey.

Hymny zpívala paní Helena Stachová a obecenstvo zpí
valo s ní. Na jevišti vkusně upraveném stála seskupena dru
žina čs. legionářů, v čele se svým předsedou farářem Jo
sefem Šeflem.

Předseda ČSNRA newyorské oblasti Andrew Valušek 
vhodnými slovy připomněl význam Masarykův.

Farář Šefl promluvil na thema “Pravda vítězí” a přirov
nal toto Masarykovo životni přesvědčení, jeho jedinou snahu 
sloužit národu, к učení Ježíše Krista. Rev. Šefl skončil svůj 
projev zvoláním, že pravda, která je dnes ve staré vlasti 
znásilňována, nakonec zvítězí.

Radostným požitkem bylo vystoupeni dětí Slovenské ná
rodní školy. Zpívaly a tančily slovenské písně s naprostou 
jistotou za doprovodu harmoniky, kterou výborně ovládá 
jejich učitel Edvard Konečný.

Rev. J. Shintay, ve svém anglickém proslovu, přirovnal 
Masaryka к největším mužům dějin.

Vystoupil sbor Husova chrámu. Jádro tohoto sboru je 
skupina několika hlasů tak krásných a pěvců tak nada
ných, že dosahuji naprosto profesionální úroveň.

Paní Helena Stachová krásně podala dvě písně, první z 
Dvořákových cikánských melodií a půvabnou lidovou píseň 
“Vrať mě, milá”.

Jako poslední mluvil ing. Pavel Blaho, který ve svém 
velice zajímavém proslovu podal v kostce studii Masaryko
vých kořenů a podnětů a jsa Slovák, zdůraznil Masarykův 
slovenský původ a jeho nikdy neumdlévající zájem o osudy 
Slováků.

Přípravy na uvítání výpravy ČSNRA.

Dne 1. května vyhlásí mayor Wagner “Dvořák Day”, v 
úmrtní den slavného českého skladatele.

Následujícího dne navštíví výprava Lincoln Center, aby 
shlédla odhalenou bustu od Mestroviče, darovanou velkým 
umělcem “československému lidu” prostřednictvím ČSNRA. 
Newyorská oblast získala potřebných fondů, $1,400, к odlití 
bronzové sochy, která bude umístěna — snad vůbec prvá — 
v novém světovém stánku umění.

Téhož dne, ve čtvrtek, uspořádá Long Island odbočka 
ČSNRA zábavný večírek na L. I. pro členy výpravy, na 
který se již dnes těšíme.

V pátek uspořádá Oblast Dvořákův koncert v sokolovně. 
Tímto způsobem se nejlépe uctí památka Antonína Dvořá
ka v krajanském prostředí.

V sobotu, dle staré tradice, položí Oblast věnec к pom
níku generála Štefánika a desce Masaryka v městském 
parku.

(O dalším programu výpravy dočtete se na str. 5.)



Robert Roy Budway na oslavě 
TGM ve Washingtony, D. C.

8. března konal se ve Washingtonu vzpomínkový večer u 
příležitosti narozenin T. G. Masaryka, uspořádaný všemi 
americko-československými organisacemi a Radou svobod
ného Československa. Pořadatelé pozvali na tuto oslavu ta
ké nedávno z československého vězení se navrátivšího 
Roberta Roy Budwaye, který byl slavnostnímu obecenstvu 
představen Dr. Josefem Haškem, který uváděl program ve
čera. Dr. Hašek zdůraznil, že podobných hostů měli jsme 
již několik. Jsou to turisté -— američtí občané — kteří šli 
na návštěvu do Československa, aby shlédli zemi svých před
ků, a byli zadrženi ve vězeních čs. komunistů. Obětmi také 
byli John Hvasta, Jaromír Zástěra, kteří si odpykali něko
lik let vězení a které jsme již zde uvítali. Nejnovější obětí 
je Robert Roy Budway, který šel na návštěvu nejprve ma
minky, a pak babičky a který byl odsouzen na 4 roky vě
zeni jen proto, že mluvil o americké svobodě.

Robert Roy Budway pak promluvil a vyslovil svou ra
dost, že je mezi krajany na oslavě T. G. Masaryka, veliké
ho presidenta, který byl tvůrcem čs. státu, který jej vycho
val a který mu poskytl základ svobodného života, i když se 
nenarodil v Československu. Poděkoval všem, kteří se při
činili o to, že byl vykonán nátlak na čs. režim, aby byl 
vypovězen z komunistického Československa; poděkoval ze
jména Radě svobodného Československa a jejímu předse
dovi, Dr. Petru Zenklovi, neboť se dozvěděl, i u komuni
stického soudu, jak se bojí a jak nenávidí exulanty a před
sedu Zenkla a že on byl prvním, který se jej zastal a za
kročil na rozhodujících amerických místech, aby vyvinuly 
nátlak na čs. komunistické mocipány. Robert R. Budway 
byl přijat čs. krajany ve Washingtoné srdečným potleskem.

Československá národní rada americká též zahájila akci 
к osvobození Budwaye, a to prvým článkem v American 
Bulletinu v listopadu a výzvou na úřady a krajany v lednu 
t. r.

Jinak washingtonská oslava na které se velice aktivně 
zúčastnila washingtonská odbočka Československé národní 
rady americké ■— byla velice pěkná. Hlavním řečníkem, 
který mluvil velice výstižně, hlavné anglicky — ač uvedl 
několik vět také česky, byl p. Brackett Lewis. Zpívaly pě
vecký sbor “Dvořák” a pani Lída Brodenová, byly pak čte
ny ukázky z Čapkových “Hovorů” (Fr. Arient) a výběr z 
projevů T. G. Masaryka v Bratislavě v r. 1930 ÍDr. Slávik).

ODBOČKA WASHINGTON, D. C.
Odbočka ČSNRA ve Washingtonu zahájila rok 1963 skvě

lým společenským podnikem, jímž je čs. ples. Je to nejvý
znamnější společenský podnik čs. krajanské obce a jeho 
letošní reprisa byla obzvlášť úspěšná, také po stránce fi
nanční.

Dobře vedené přípravy, jež řídila předsedkyně plesového 
výboru ses. Jana Feierabendová, zajistily plesu nejenom 
půvabný pořad a vrcholný společenský lesk, ale také nad- 
obyčej velkou návštěvu.

Zvláště milá byla početná účast našich polských přátel, 
některých i z New Yorku, odkud přijela i řada dalších 
návštěvníků. Jiní byli z Pittsburghu atd. Zvláštní dík za 
zajištěni účasti četných polských přátel patří manželům 
Podoskim. К předvedeni ukázkových společenských tanců 
ve vzorném provedeni získala iniciátorka tohoto čísla s. Mi
lada Lejková mladou tančící generaci a skvěle tak oboha
tila plesový pořad. — Sensačni bylo provedení originelniho 
polského mazuru (což byl původně tanec mužů-válečníků) 
dokonale obeznalými příslušníky nejlepší polské společnosti 
z Washingtonu a New Yorku. Naši slovenšti tanečníci i ta
nečnice předvedli rovněž s velkým úspěchem a pochvalou 
pravý čardáš.

Nezbytná složka našich společenských podniků — pravý 
čs. buffet — měl neobyčejně vysoký úroveň a bohatý vý
běr, což mu zajistilo úspěch zvláště u hostů Američanů. 
Podobně tomu bylo s “ovocným” punšem, který v nedostiž
né jakosti (dosažené zejména použitím dokonalých ovoc
ných šťáv révy vinné) dokázal povolaný odborník br. 
Škvára.

Ačkoli čs. ples není a nechce být módní přehlídkou, ja
kou bývávaly některé plesy ve staré vlasti, uplatnily se 
přece mnohé skvělé toilety, což ještě podtrhovalo vysokou 
společenskou úroveň plesu. Při tom stejně milým zjevem 
byla hojná účast VŠECH krajanských složek a četných ame
rických přátel, jichž počet na našich podnicích potěšitelné 
vzrůstá. Odbočka ČSNRA je hrda, že se nám daří pořádat 
podniky takové úrovně, že pozvané Američany můžeme 
opravdu uspokojit.

Z plesu zaslala washingtonská odbočka $150.00 a druhým 
šekem obnos $61.00 z výtěžku slavnosti dne 7. března .

Příštím podnikem odbočky je večírek na uvítanou vý
pravy ČSNRA do Washingtonu a to v neděli večer, dne 28. 
dubna, v místnostech Catholic Daughters of America. Při
pravuje se veselý program, zpěv sboru Dvořák, večeře a 
přátelská zábava.

ODBOČKA “VÁCLAV HOVORKA”, 
ST. PETERSBURG, FLORIDA.

Ve středu večer 20. února jsme se rozloučili v pohřebním 
ústavě Palms Memorial s drahým bratrem a spolupracov
níkem F. Kováčem. Jménem odbočky nad rakví promluvil 
br. tajemník Jahoda a za četné účasti členů — důkaz, jaké 
oblibě se br. Kováč mezi námi těšil. Jeho pozůstatky byly 
pak převezeny do Chicaga, kde se na Českém národním 
hřbitově se zesnulým členem odbočky “James Hovorka” roz
loučila předsedkyně Rady ses. Vlasta Vrázová.

Na zvláštní schůzi odbočky, konané dne 25. února, byla 
přednesena pokladní zpráva za uplynulý rok 1962. Obšírná 
zpráva, kterou vypracovala ses. Irene Sedletz, byla přijata 
beze změny. Část zprávy, jednající o darech, odbočkou po
volených, byla poslána předsednictvu Rady pro zasedáni vý
konného výboru Rady. Pro dobro odbočky věnovala к uctě
ni památky br. Jos. Pihrta jeho manželka ses. Rose Pihrt 
$20.00, br. John Bom $5.00 a ses. Emily Fullerton $2.00.

V neděli 3. března přivítala odbočka čtyřicetičlennou vý
pravu ČSNRA z Chicaga na večírku s rekordní návštěvou. 
Po pohoštění, které chicagské na výsost uspokojilo, bylo jim 
zahráno sólo a v družném rozhovoru bylo vidět, že se naši 
milí hosté dobře baví a že se jim mezi námi libí.

Městský koncert v úterý 5. března ve Williams Parku byl 
nejlepší, jaký jsme kdy měli. Na programu byl Dvořák 
(Humoreska a Largo), Fučík (Entry of Gladiators), Ho
rák (Echoes of Czechoslovakia a President Masaryk March), 
Kmoch (My Pony March) a Kovařík (Barbara Polka). 
Náš br. John Horák se zhostil svého úkolu více než skvěle 
jako skladatel i jako dirigent “Sun Shine City Band”, je
hož řízení mu kapelník p. Joseph Lefter ochotně přepustil. 
Ses. tajemnice Emilie Welclová obdarovala našeho mayora 
p. H. W. Golndera krásnou panenkou v národním kroji a 
mayor to oplatil ses. Welclové klíčem města St. Peters
burg. Za naši krajanskou osadu promluvil anglicky o Ma
sarykově významu br. F. J. Rosner, dobře známý svým 
výstižným zpravodajstvím z našeho města a Floridy vůbec. 
S průběhem koncertu jsme byli více než spokojeni.

Shodou okolností konala se téhož večera v Junior Col
lege Auditorium přednáška pana Don Shawa o dnešním 
Československu, doprovázená barevným filmem, na kterou 
se dostavilo mnoho našich krajanů a celá chicagská vý
prava.

Po přednášce jsme se s přáním šťastného cestování s 
členy výpravy rozloučili, a tak jsme ukončili tento památ
ný den. Chas. Jahoda, tajemník.
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SKVELÁ KULTÚRNA MANIFESTÁCIA 
V PITTSBURGHU, PA.
Dobrá umelecká úroveň programu na oslavy 
T. G. Masaryka a 1100. výročia slavianských 
vierozvestcov Cyrila a Methoda.

V sobotu, dňa 16. marca 1963, oslávil krajanský Pitts
burgh 113. výročie narodenín Tomáša Garrigue Masaryka 
veľmi dôstojným spôsobom.

Obecenstvo, ktoré počítalo okolo 150 prítomných mladých 
i starších Amerikánov, vypočulo skvelé prejavy Monsignora 
Johna Kalloka a plukovníka J. J. Šustara. Monsignor Kal- 
lok, redaktor Byzantine Catholic World, mal skvelú reč o 
missi slavianských vierozvestcov Cyrila a Methoda, ktorí 
ponímali kresťanstvo v kosmopolitnom duchu. Napriek ťaž
kostiam, ktoré im kládli v cestu nemeckí kňazi, vierozvest- 
ci hlásali učenie za spoluprácu všetkých kresťanov v smy
sle, ako sa o to snaží terajší pápež Ján. Jeho reč bola pod
ložená historickými faktami a obecenstvo so záujmom a ob
divom prijalo reč Monsignora Kalloka, ktorý vyštudoval v 
koleji a seminári sv. Prokopa v Lisle, Illinois, a v grécko
katolíckom seminári v Užhorode.

Plukovník J. J. Šustar citoval výroky z knihy “Světová 
revoluce” najmä o povinnosti odporovať zlu a rôznych vý
znamoch pacifizmu, ktorý treba odlišovať od politického 
oportúnizmu.

V umeleckej časti programu, ktorý bol bohatý a dôstoj
ný, účinkovali hostia z New Yórku. Pani Alica Lexová, bý
valá prima balerína z Kladna, si získala srdcia prítomných 
tancom na nápevy českých, moravských a slovenských ľu
dových piesni, ďalej na melodie zo skladby Antonina Dvo
řáka, ako aj zo skladby Bedřicha Smetanu. Obecenstvo nad
šene prijalo umeleckú interpretáciu Alice Lexovej a zahr
nulo túto srdečnými prejavmi uznania. Pani Alicu Lexovú 
prevádzal na klavíre Dr. Hanuš G. Lexa, ktorého solové 
prednesy na klavíre boly na dobrej umeleckej úrovni. Dr. 
Lexa je nadaný hudobník, hoci povolaním je advokát. Je 
známy z kultúrnej a národnej činnosti v New Yorku, kde 
je predsedom odbočky Spoločnosti pre vedy a umenie. Dr. 
Lexa zahral z diel Jána Ladislava Dubíka, Karla Boleslava 
Jiráka, Leoša Janáčka, Jozefa Suka a Antonína Dvořák.

Program večera riadili Milan Getting a profesor V. E. 
Andic. Oslavy sa účastnili profesori Pittsburghskej univer
zity (Dr. Ján Liháni, Dr. Lore Foltínová, Dr. Charles Bid- 
well a iní) a Dr. E. Sillman z Duquesne University, V. Kli
mek, sudca Taptič, Sokoli a príslušníci krajanských orga
nizácií.

VZPOMÍNKA NA PRES. MASARYKA.
Oslava konaná dne 9. března v Dearborn Youth Center 

se dobře vydařila, návštěva byla veliká a pořad vzpomínky 
cenný. Program zahájil v 8 hod. předseda Masarykova 
sdružení, br. Rudolf Heřman srdečným přivítáním a se vzpo
mínkou na historické březnové dny. Krátký, ale významný 
proslov přednesl pak místopředs. Masarykova sdružení br. 
Jan Sklenář, který mluvil za onemocnělého řečníka, prof. 
Robert Millera z Wayne University. Jeho proslov na téma 
"Patnáct roků” byl zajímavý; logicky vylíčil události v 
Československu před 15 lety, účast a snahu studentů, vy
chovaných v Masarykově tradici, zabránit hrozící katastro
fě. Br. Sklenář, sympatický a schopný řečník, sklidil uzná
ní za svůj významný proslov.

Přistoupeno pak к druhému bodu: předvádění českých 
zvukových filmů, zapůjčených ČSNRA v Chicagu. Operá
torem stroje, zapůjčeného laskavostí Youth Center, byl náš 
ochotný a dovedný kino-operátor br. Feruccio De Conti, je
muž pomáhal mladý Jeník Herman.

První film zvěčnil dobu a činnost Jana Masaryka a roz
loučení se národa před 15 Jety. Film zapůsobil mocně na 
každého, je krásným předvedením osobnosti Jana Masaryka 

' i mnohých zajímavých míst v ČSR. Dojemné je pak rozlou
čeni se národa s milovaným synem.

Druhý film celovečerní, Pantáta Bezoušek, byl ve dvou 
dílech. Zajímavá návštěva dědy v Praze, zápletka románku 
jsou doprovázeny cennými pohledy na Prahu i záběry z 
Prodané Nevěsty v Národním divadle.

Mezi prvním a druhým dílem byla kratší přestávka, kte
rou využily naše obětavé sestry, aby podávaly kávu se zá
kusky. Pečivo bylo darováno větším počtem sester, díky 
všem. Druhý díl byl pak dokončen za velkého potlesku. 
Šťastnou majitelkou krásně malované vázy je pí. A. Used
lá. Finančně se podnik též vydařil, děkujeme za dary i za 
návštěvu našeho hezkého večera. Doufáme, že takových za
jímavých společenských večerů bude více. Zaznamenáváme 
s radostí, že krajanský život v Detroit je stále dobrý a vě
říme, že bude i nadále. A. Benesh.
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OBLAST MICHIGAN: SCHŮZE V OWOSSO.
Oblastní výbor ČSNRA ve státu Michigan konal první 

schůzi v tomto roce v neděli, dne 10. března, v budově řádu 
Owosso ZČBJ. Schůze byla navštívena zástupci organisací 
z Detroit, Owosso, Bannister a Flint a byla svým průbě
hem dobrým znamením pro další činnost. Zastoupeno bylo 
9 organisací, 2 omluveny (zástupci jsou t. č. na Floridě).

Byly podány zprávy odboček od poslední schůze v září, 
zprávy celkem dobré; pokračuje se v pomocné a národní 
činnosti jak v Detroit, tak ve středním Michiganu. Odb. 
Masarykovo sdružení v Detroit podnikla několik sbírek: 
vánoční sbírka pro děti v Evropě vynesla na $180.00; před 
tím, к uctěni památky tragicky zahynulého br. Bedřicha 
Hermana přes $500.00. Obě sbírky byly odvedeny American 
Fund for Czechoslovak Refugees. Podány byly zprávy ze 
schůzí odbočky; konány volby úředníků na tento rok, sbír
ka na fond TGM pro ČSNRA a úspěšná filmová vzpomínka 
březnových dnů.

Další dobrou zprávu podala odb. Masarykova sdružení v 
Owosso, kde též je značná činnost a kde se práce daří. Vá
noční sbírka pro děti dosáhla $100.00, dále byl věnován 
obnos na TGM fond, i na místní dobročinné účele. Velikou 
vzpruhou a pomocí jsou taneční skupiny, vyučované a vede
né ses. Štěpánkou Čechovou. Dne 3. března skupina tan-

Filmový večer a mezisjezdová 
pracovní schůze ČSNRA.

Ve dnech 6. а 7. dubna se koná v Chicagu mezisjezdová 
pracovní schůze výkonného výboru ČSNRA v lóžové sin' 
budovy ČSA v Ciceru.

V sobotu večer je společná večere, na kterou je zvána šir
ší veřejnost, naše členstvo a přátele Rady. Přihlaste se 
předem v úřadovně, 4125 West 26th St., Chicago, neb tele
fonicky LAwndale 1-7953 a zamluvte si večeři (cena $2). 
Večeře bude podávána v Annexu ČSA v 6 hod.

V 7:30 začíná velký filmový večer. Budou promítány dva 
historické, dokumentární filmy: MNICHOV a Z MNICHO
VA DO MOSKVY. Československou tragedii liči Walter 
Cronkite. Film je velice napínavý a zachycuje velké dra-

čila při podniku Michigan State University v East Lansing, 
kde se dobře umístila, obdržela velkou pochvalu, i ceny. 
Připravují se nyní letní podniky a zájezdy a plánuje se do
konce organisování dramatického kroužku ve středním Mi
chiganu, když z organisování celostátního sboru s detroit- 
skými ochotníky sešlo.

Volby Oblastního výboru na rok 1963: předseda znovu- 
zvolen Antonín Čech, 1. místopředs. Jan Sklenář, 2. misto- 
předs. ses. Anna Skarydová, tajemník Ant. Benesh a účetní 
(místo br. Mareše, který žádal o úlevu), zvolena ses. Magda 
Heřmanová. Schůze pak projednala řadu nastávajících pod
niků, uvažuje se o zájezdu pěv. sboru Dvořák z Washing
ton, D. C., atd. Některé mohou být pořádány za účasti a 
podpory americké veřejnosti. Schůze skončila ve svorné ná
ladě a svědčila o dobré snaze všech pracovníků a o tom, že 
se v Michiganu stále pracuje. A. Benesh.



matické chvíle a postavy, na př. Chamberlaina, Hitlera, vý
jevy ze života presidenta Beneše atd. Vstup je volný, vy
žádejte si však vstupenky.

, Bude-li velká návštěva, což se dá očekávat, bude nutno 
konat dvě představeni, druhé v 8:45. Proto oznamte nám 
svou účast, abychom mohli program zařídit к všeobecnému 
uspokojení.

ZA BR. WELCLEM.
Dne 19. března časně zrána zemřel náhle br. Václav 

Welcl. Jeho nečekaného skonu želí četní přátelé ze sokol
ských řad, kolegové v Hlasateli a spolupracovníci ses. Emi
lie Welclové, tajemnice Československé národní rady ame
rické.

Václav Jan Welcl se narodil náhodou u Vídně, ale svým 
srdcem patřil к rodné zemi svých rodičů, к chodskému kra
ji. I když přijel do Ameriky v patnácti letech, těsně před 
vypuknutím světové války, i když jinošská léta prožil v kra
janském New Yorku, kde se usadila jeho ovdovělá matka 
se svými třemi dětmi, přece jenom jeho dětství prožité v 
Kozinově Oujezdě u Domažlic zanechalo v něm nesmazatel
né stopy.

Svým nadáním tíhnul к novinářství. Svou kariéru zahájil 
v New Yorských Listech, odkud přesídlil do Chicaga, do 
Svornosti. Bylo to roku 1930. Ve Svornosti byl činným v 
redakci plných čtrnáct let.

Jeho velkou láskou bylo sokolství. V Sokole poznal svou 
nastávající ženu, Emilie, rozenou Vojtovou. Společně v So
kole pracovali, i cvičili, společně jeli do Prahy na dva sle
ty, roku 1932 a 1938 jako členové amerického družstva. 
Bratr Welcl byl po řadu let redaktorem Sokola Americké
ho a po dobu sletů, zpravodajem amerického družstva.

Za druhé světové války těžce ochuravěl, takže se vzdal 
novinářství a pak po deset dalších let věnoval se soukromé
mu podnikání. Posledních šest let svého života opět zakot
vil u novin, v Denním Hlasateli, kde zůstal do nedávna, až 
do své poslední nemoci.

Dávno před komunistickým pučem v Československu by] 
nepřítelem komunismu a zvláště po roce 1948 podporoval 
veřejné úsili své ženy v Československé národní radě. Od 
založení byl členem odbočky Milady Horákové.

Osud byl к němu laskav, že odešel náhle, když toho nej
méně tušil, když každého ujišťoval, jak se mu vede dobře, 
když trval na tom, aby sestra Emilie Welclová doprovázela 
výpravu, když těšil se z jejiho návratu a ze společných plá
nů na jaro.

Jménem předsednictva Československé národní rady, úřa
dovny, i členů vyslovujeme ses. Emilie Welclové naši upřím
nou soustrast nad třetí těžkou ztrátou, která ji v několika 
málo letech postihla: smrt otce, matky a muže.

NA PRANÝŘ SE LŽÍ— (Pokr. ze str. 5)
a stárnou. Někteří z nich zapomínají na příkoří a vrací se 
nostalgicky ve svých vzpomínkách do doby mládi. Rádi si 
zahrají písničky o chaloupkách pod horama a o tom, jak 
padá sníh do naši zahrádky. To všechno využitkuji obchod
níci,” což znázorňuje p. Kind posměšnou oznámkou po- 
hrobního ústavu.

Krajanům vytýká, že i oni podlehli americkému myšlení, 
že “neušli působení americké tavící pece, která je spíše 
deformovala. Podlehli americké propagandě a sami tomu 
věří, že “obrovské prostory USA jsou bez hranic, taktéž i 
možnosti, které má v této zemi pracovitý člověk.” Oficiální 
propagandě se podařilo vypěstovat v lidech pocit, “že hra
nice, na které oni sami narazili, jsou jenom jejich vlastními, 
osobními hranicemi. Že kdyby ještě více dřeli a pracovali, 
všechno by bylo v pořádku. A že konečně ještě zdaleka 
není všechno ztraceno. Nikdo, kdo zažil na vlastní kůži 
USA si nedovede představit ovzduší této země, ve které se 
snoubí obchodnická prohnanost s dětskou důvěřivostí a nej

modernější vymoženosti civilisace přimo se středověkým 
tmářstvím.”

Obalamuceni touto propagandou starokrajané začnou sa
mi tomu věřit a to je jeden důvod “proč krajané, kteři při
jedou navštívit své příbuzné ve staré vlasti, jim barvitě liči 
nádherný život za mořem”. (Jinými slovy, nevěřte kraja
nům, když vám vyprávějí o svém životě v Americe.)

Ovšem, že se v rozhlase zabývá “utečenci”, které vymy
šlený krajan Frank Malý odsuzuje. “Je dobře, že se Česko
slovensko zbavilo neřesti, ale tu neřest jste nasadili nám.”

Rozhlas končí pojednáním starokrajana s utečencem, kte
rý utekl z Československa r. 1948, od r. 1953 je ve Spoje
ných státech a teď by chtěl zpátky do Československa. Je 
vyučený pekař, ale často je bez práce, je tu ztracený, na
konec se rozplakal. “Velmi toho lituji, že jsem se sem do
stal, že jsem utekl, je to z velké části moje vina, že jsem 
utekl, ale já jsem tehdy věci nerozuměl. A jsou hodní lidé, 
mnoho lidí, kterých bych potkal na ulicích pražských, nebo 
někde jinde, kteří ještě dnes tomu nerozumí a nevědí, co 
dělají. Pomozte mi dostat se mezi vás tam, do Českoslo
venska, myslím, že by to byla moje poslední pocta na tom 
světě, co mám.”

Hlasatel Kind к tomu poznamenává, že je to lidská tra
gedie druhé poloviny 20. století a proto raději bude končit 
básní slovenského dělníka, složenou před 60 lety, poněvadž 
tento rozhlas má být o starokrajanech. Báseň je o mladém 
muži, který jel do Ameriky, když však za ním přijela žena 
s dětmi, našla jenom jeho hrob. “Hořce nad ním zaplakala, 
ach muži můj, cos nám to udělal ?”

Tímto končí vysíláni z New Yorku stálého zpravodaje p. 
Kincla, který nerušeně podává československým poslucha
čům obraz krajanského života.

Mohli bychom pokračovat v tomto seznamování s komu
nistickou propagandou o nás, neboť ve Spojených státech 
žije, cestuje a pracuje velký počet komunistických noviná
řů a agentů. Všude mají přístup, všude mají volnost, neboť 
v Americe je nikdo necensuruje. Příště bychom mohli na
hlédnout do knihy Vladimíra Štuchla “Dobrý večer, Ame
riko.”

IN MEMORIAM
Krajanská veřejnost utrpěla velkou ztrátu náhlým odcho

dem br. J. V. Welcla, českého novináře, po dlouhá léta re
daktora Svornosti a pak Hlasatele, nadšeného Sokola a 
dobrého vlastence. К uctění jeho památky věnovali na čin
nost ČSNRA:

Po $25.00: Alice L. Rohde, Berwyn, Ill.; Fred a Judith 
Rohde, River Forest, Ill.; Antonie Kubátová, Hinsdale; 
Barbara a Tony Adolf, maj. Berwyn Funeral Home; George 
a Alice Vojtovi, Van Nuys, Calif.

Po $20.00: Martha Peppel, New York; Vlasta Vrázová, 
Berwyn, Ill.

$18.00: Sousedé z Greenwood Acres, Lemont, Ill.
Po $10.00: Břetislav a Božena Vaňkovi, Dr. Karel Kohler- 

Rausch, Frank Kratochvíl, Joseph Špáník a Jan Stančik, 
soudce Frank H. Bicek, Miloš a Betty Janoušovi, manž. 
Anton Smunt, manž. Adolph L. čierny, rodina pi. Rose 
Vojty a В. Vrablic, Norman DeRoche a A. Čeněk. Libuše 
Kalivodová, manž. Emil Malinovi, Riverside, manž. Frank a 
Annette Macounovi, v Miami, Fla.

Po $5.00: Karel Glaser, Růžena Švecová, Dr. Vlastislav 
Chalupa, Walter a Anna Bukva, Ludmila Kosová, Frank a 
Josie Macákovi, Anna Jiříkové, Božena Šteffek, Alois Šalo
moun, manželé Matelovi, Petr a Marie Hanke, Mařka Rad- 
vanovská, manž. A. J. Plotz, Marie Vítková, Cedar Rapids. 
Kateřina Kočí, Josef Suchý, Wm. a Frances Svobodovi v 
Miami, Fla., Marie Bosákové, St. Louis, Mo.

Po $3.00: Louis Majovský, Berwyn, Betty Pařizek, Chi
cago, manž. J. Ondráček, Milwaukee, Wis.

Po $2.00: Zuzanna Majer, Betty Juriček, manž. Martin 
Pavlíkovi, Miami, Fla., Karel a Marie Burzinský, ses. 
Poštový.
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Zájezd na Floridu se 
nad očekávání vydařil.

Třítýdenní výlet na Floridu, pořádaný Československou 
národní radou americkou, je za námi a obohatil účastníky o 
řadu krásných dní a mnohé krásné vzpomínky. Jak byli 
výletnici spokojeni, projevuje se řadou pozorností, které po
sílají Radě nebo organisátorce a vedoucí výpravy ses. Wel- 
clové. Dne 17. března přivezl pohodlný autobus zpět všech 
dvaačtyřicet ůčastniků, kteří se na výpravu dostali •— pro
tože pro velký zájem bylo třeba odříci celé řadě zájemců, 
i když pro ty, kdo nejvíce naléhali, jsme přistavili tři zvlášt
ni sedadla.

Hlavní zastávky byly v St. Petersburgu a v Miami. V 
St. Petersburgu připravila odbočka Čs. národní rady ame
rické uvítací večírek a koncert československé hudby ve 
Williams Parku. Během návštěvy Miami navštívili účast
nici slavnost Americko-československého klubu a koncert 
československé hudby v Bayfront Parku. V Miami spolu s 
tamějšími krajany vzpomněli narozenin presidenta Masary
ka. Výprava navštívila všechna známá místa na Floridě: 
Cypress Gardens, Bok Tower u Lake Wales, Seaquarium, 
Busch Gardens u Tampy, Ringling Circus museum, resi
denci a galerii v Sarasotě, československou restauraci man
želů Brožových a Československý klub v Lake Worth, Ma
saryktown, kde byl dobrý český oběd, Crandon Park na 
výletu Československého dámského klubu v Miami a celou 
řadu dalších zajímavých míst, budov a scenerii.

Na obou koncertech československé hudby byla tajemnicí 
Čs. národní rady americké předána krásná panenka v čes
kém národním kroji, a v St. Petersburgu dostala výprava 
výměnou od starosty města symbolický zlatý klíč.

Ubytování bylo všestranně uspokojivé, spalo, jedlo a by
dlelo se v nejvybranějších hotelech a motelech.

Účastníci výpravy přivezli s sebou mnoho snímků a chy
stají se, že se sejdou a při přátelském večírku je promít
nou, aby si společně obnovili nezapomenutelné chvíle, které 
ztrávili na slunné Floridě, zatím co Chicago proživalo zimy 
a plískanice. A leckterý z účastníků floridského zájezdu už 
je zapsán na zájezd do Washingtonu a New Yorku, který 
se uskuteční ve dnech 26. dubna až 7. května, a dokonce už 
i na říjnový zájezd do Kalifornie.

Děkujeme Vám za pomoc!
Nepřetržitý potůček, potok či proud darů, jimiž Čecho

slováci v Americe podporují věc svobody, kolísá v intensitě, 
ale nikdy neustává. Děkujeme všem, kdo nám takto po
mohli pokračovat v práci pro Masarykovy ideály.

Po $25.00: Fr. Černoch, Delavan, Wis.; manželé Sukoví, 
No. Quincy, Mass.

$12.00: Manželé Macounovi, Miami, Fla.
Po $10.00: Manželé Kuželoví, Chicago; R. Sudek, Panza- 

cola, Mexico; Lodge Praha-Spokane, No. 185, W.B.F.A., 
Spokane, Wash.; Mrs. A. Atlman, New York; manželé Se- 
merádovi, Chicago.

Po $5.00: Dr. J. Mička s manželkou, Chicago; Col. J. J. 
Sustar, Pittsburgh; A. Dusil, Pasadena, Calif.; O. Janele, 
Yellowknife, Kanada; R. Hastava, Island Park, N. Y.; V. 
Hesoun, Chicago; Wm. Čuhel, Cedar Rapids, la.; Mrs. E. 
Baker, Berwyn, Ill.

$4.50: O. Černý, Washington, D. C.
$4.00: L. V. Koldinský, Kentville, Kanada.
Po $3.00: L. H. Kara, Pine Motel, Sta. Monica, Calif.; 

Mrs. M. Navrátil, Chicago.
Po $2.00: Maria Alexandrova, Rockville Centre, N. Y. Ina 

Masarykův fond Svobody); Dr. J. Rouček, Bridgeport, 
Conn.; A. Hromádková, Fox River Grove, Ill.

Po $1.00: Mary Hlaváček, Phillips, Wis.; Anna Mika, 
San Angelo, Texas (Masarykův fond Svobody); R. Novák, 
Cicero, Ill.

KNIHY U NÁS NA PRODEJ.
“DĚTSTVÍ A MLÁDÍ", Dr. Alice Masaryková 

vzpomíná svého otce, jeho přátel a svého mládí.
Cena .................................................................................... $2.50

“TEACH YOURSELF CZECH”, moderní učebnice 
českého jazyka.

Cena .................................................................................... $3.00

“ČESKOSLOVENSKO”, krásně ilustrovaná kniha, 
dokumentuje vývin Masarykovy republiky a po
rovnává se životem za komunistů.

Cena ................................................................................... $5.00
Zahrnuje v to příspěvek na náš propagační fond.

“DĚJINY ČSNRA”, Josef Martínek.
Cena .................................................................................... 25c

“CZECHOSLOVAKIA IN THE HEART OF EU
ROPE”, brožura o Československu, vydaná 
ČSNRA, je zasílána zájemcům zdarma. Doporu
čujeme členům mladší generace, aby si přečetli 
v kostce nejdůležitější fakta o dějinách Čechů a 
Slováků a o dnešní tragedii.

ČESKOSLOVENSKÁ NÁR. RADA AMERICKÁ
4125 West 26th Street Chicago 23, Illinois

Nejstarší podpůrná jedonta ve Spoj, státech 

ČESKOSLOVENSKÉ SPOLKY V 
AMERICE

“Průkopnice fraternálního pojištění” 

1854

1963

je připravena poskytnouti nejvýhodnější druhy životních 
pojistek a pojistných ochran, — programy znamenající 
bezpečnost a ochranu.

Naše jednota zrodila se v městě St. Louis, Mo., kde i 
první sokolský sbor v Americe byl založen, a vždy se 
hrdě hlásila к Sokolstvu a podporuje jeho snahy. Naše 
109. leta služba mluví v náš prospěch nejzřetelněji. Z 
úplné sestavy pojišťovacích plánů, určitě některý bude 
odpovídat vašim potřebám. Získejte sobě ihned plné in
formace, které s radostí sdělí kterýkoliv náš organisátor 
aneb pište přímo na úřadovnu:

Czechoslovak Society of America
C.S.A. Bidg. 2138 S. 61 st Court Cicero 50, III.

STAŇTE SE ČLENY JEDNOTY Č.S.A.
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3522 WEST 26th STREET 
CHICAGO 23, ILLINOIS

Phone—Dial 521-5200

Vklady pojištěné agenturou vlády Spoj, států 
do $10,000.

Ústav Capitol Federal Savings and Loan Association byl 
založen r. 1907.

CHARLES T. SALAK, předseda

HISTORICKÁ PAMÁTKA NA 
T. G. MASARYKA.

Československá národní rada americká má dosud ome
zenou zásobu pohlednic s vyobrazením T. G. Masaryka a 
obálek s pamětními známkami, vydanými Spojenými státy 
k poctě 110. výročí narození prvního presidenta Česko
slovenska — Tomáše G. Masaryka.

Na skladě jsou—pokud zásoba stačí—POHLEDNICE: 
Se 4c známkou.............30c Se 4c a 8c známkou. . ,40c
S 8c známkou...............35c S blokem 4c známek, ,65c

Tyto pohlednice jsou s poštovním razítkem 7. března — 
Washington, D. C., “First Day Issue”, s motivem Hradčan 
a budou proto krásnou upomínkou na slavný den krajan
ské Ameriky. — Též máme tyto pohlednice s razítkem 
Masaryktown pozdějšího data.
OBÁLKY: S vyobrazením T.G.M. a 4c Masarykovou 

pamětní známkou a 5c americkou známkou s čs. 
vlajkou — s datem 7. března 1960 ........................$1.00

S podobou T.G.M. a 4c pamětní známkou s datem
7. března 1960 ................................................................. 30c

S podobou T.G.M. s dvěma 4c známkami s datem
7. března 1960 ................................................................. 35c

OBÁLKA se 4c Masarykovou a 7c leteckou známkou 
z prvního dne platnosti 18. srpna 1960, vydaná u 
příležitosti 74. výročního sjezdu Amerického filate
listického sdružení v Portlandu, Oregonu .......... 30c

ČESKOSLOVENSKÁ NÁR. RADA AMERICKÁ 
4125 West 26th Street Chicago 23, Illinois
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